

刘红亮现身，节前结清全部欠薪

欠薪“元凶”找到 劳动部门提醒：工程层层转包，追薪要找到欠薪主体

日前本报连续报道了长沙雨花制梁场包工头刘红亮“不辞而别”，43名工人被欠近一个月工资一事。1月28日上午，刘红亮拿着一份工资结算协议来到本报称，民工们的工资问题已经解决。随后部分民工向记者来电，称感谢本报的报道，他们已经领到了拖欠的工资款。

■记者 刘璋景

真正的欠薪工头因亏损“出走”

就在吴义等民工讨薪陷入僵局，被迫返回张家界老家后，刘红亮28日突然现身本报，称自己是被民工追债，人身受到威胁，无奈之下才暂时离开。

“我也是受害者。”一到报社，刘红亮就向记者倒苦水，称这几天在找携民工工资“潜逃”的包工头高鹏。

2010年9月，刘红亮从长沙雨花制梁场拿到工程合同后，将钢筋绑扎项目以每吨180元的价格转包给一名叫高鹏的工头，由他负责施工。因为工期紧民工难招募，高鹏又以每天120元的价格与吴义等43名张家界农民工协议做工。

去年12月22日，高鹏从刘红亮处结算工程款后突然“不辞而别”。刘红亮说，招过来的民工工价太高，亏损是高鹏“出走”的主要原因。工人们找不到高鹏，就给刘红亮打电话，甚至出现好几拨民工“抢人”的局面，为此双方发生了肢体冲突，部分民工被打伤。

工程层层转包是导致拖欠农民工工资的重要原因。业内坦言，目前的建筑市场上，关系“硬”的人拿到工程，随后转给

包工头，包工头再雇农民工干活。农民工是“工程金字塔”的最底层，一旦承包商、包工头出现资金困难或携款逃跑，农民工就容易被拖欠工资。

民工要理清欠薪主体

事发后，刘红亮希望找到高鹏，解决民工工资纠纷。他说自己躲着实在是被逼无奈，民工的工钱已经支付给了高鹏，是高鹏在拖欠工资。

湖南省劳动保障监察总队也介入调查。一位相关负责人表示，按照规定，针对个人之间的欠薪纠纷，他们不予受理。在投诉时，民工必须搞清楚欠薪的主体，而前些天民工前来投诉时都未能提供。但考虑到欠薪民工的实际情况，他们特事特办。

1月28日上午，刘红亮、高鹏及43名民工代表达成协议，在三方都能接受的情况下，刘红亮拿出2万元以减轻高鹏在民工工资方面的压力，高鹏在农历春节前付清43名民工被欠工资。在记者的见证下，三方代表各立字据满意而归。当天下午，部分民工向记者发来短信，称已经拿到了拖欠的工资。

吴义借路费回家，年后还要来讨薪

本报接到民工讨薪求助，民工工资被拖欠很常见



本报接到民工讨薪求助，民工工资被拖欠很常见。吴义借路费回家，年后还要来讨薪。民工工资被拖欠很常见，吴义借路费回家，年后还要来讨薪。民工工资被拖欠很常见，吴义借路费回家，年后还要来讨薪。

本报1月27日A05版。

欠薪曝光台

周先生：在株洲向阳广场一工地承包木工活，4个多月完工，与工程方算了账，有几万元工资，现工友们都想拿了工资回家过年，但对方就是不给钱。

邓女士：望城县宏旺砖厂的包工头昨晚将砖厂民工的16万多元工资都卷跑了。

汪同学：20多个民工在师大食堂做工，包工头欠他们每人工资约一万多，现在住在师大食堂旁的工棚内，烤着露天柴火，连吃饭都成问题，更谈不上有钱买票回家。

周先生：武汉建工集团竹胜园房地产项目部拖欠了我们20多个农民工工钱未给，找他们今天推明天明天推后天，现在快过年了等着拿钱回家。

到目前为止，本报已曝光了3批欠薪名单。如果这些投诉属实的话，希望欠薪的老板们赶快结清。本报新闻热线0731—84326110。

家乐福“价格戏法”是行业潜规则？

消费者：对“超市群”出现信任危机

1月26日，国家发改委公布家乐福、沃尔玛等超市在部分城市的门店存在虚构原价、低价招徕顾客高价结算、不履行价格承诺、误导性价格标示等欺诈现象。

实际上，商业零售领域玩“价格戏法”的情况早有反映。但令消费者始终不解的是：这究竟是商家的无心疏忽，还是有意为之？

超市购物遭遇“价格忽悠”

23日，重庆市物价局工作人员对沃尔玛(重庆)购物广场有限公司北城天街店开展暗访，在食品、日用品、清洁用品等60多种商品中发现，良平铁观音使用特价标价签，标示为：良平铁观音，降价原因让利，标示为原价33.1元，零售价为29元，而收银台结账价格为39.8元。该超市负责人表示，该款商品因为促销使用特价标价签，促销活动完后，因为工作失误未及时更换，导致商品标示价格与结算价格不一致。

重庆市物价局价格监督检查分局局长王奇说，这是价格欺诈行为的一种表现。从消费者反映和监督检查的情况来看，这种现象重点存在于促销活动前后。“低标高结”的价格欺诈行为并非个例。深圳市民陈小鹏告诉记者，以前他在沃尔玛深圳燕南店购买面包时，就发现过标签价格和收银价格不一致，自己立即向超市投诉，对方只是表示“工作人员搞错了”，赔偿一罐啤酒了事。

“实际上，每年消委会都会收到许多类似的投诉。”深圳市消委会投诉部副部

长古洪涛说。

“价格戏法”为何成为许多超市谋取不法利益的惯用手法？一些消费者认为，这是由于该欺诈行为隐蔽性强，发现难度大。

超市巨头：只是“操作疏漏”

家乐福有关人士27日对新华社记者表示，出现“价签不一”的情况，一种可能是工作人员疏忽，尚未及时更换价格标签或贴标签出错，“一般大型超市，货物品种会超过2万种，有时每天更换价格的商品多达数百种，不排除操作失误的可能。”但她同时表示，也的确有一些门店出现了不合适的价签行为，主要原因是促销人员想营造气氛吸引消费者。

被国家发改委点名的另一家跨国零售巨头沃尔玛，面对记者的采访，先是玩弄公关宣传的“正面表述”“自我表扬”手腕，后又急忙致歉。

对此，网民们在各论坛中发帖，称自己是“价格戏法”的受害者。长沙一些连锁超市经营者郁闷地说，超市价格欺诈事件，已经引发了消费者群体对“超市群”的信任危机。

重庆学苑律师事务所贺恩权律师认为，商场和超市“低标高结”的现象，是商家的不诚信经营所致。一些商家在利益驱动下，利用消费者在所购商品种类较多时，不会逐项核对金额的疏忽心理，从而采取这种“阴阳价格”欺诈手法。这种手法在超市和商场被广泛使用，甚至成为行业内的潜规则。

一些超市业内人士认为，国家发改委此次披露超市大量价格违法问题，其中深层的原因很多，包括管理模式、员工待遇等方面的问题，但技术因素居于主导地位，真正大规模、有计划、有预谋地实施价格欺诈的可能性并不大。

动态

上海家乐福价格欺诈被查

1月28日，上海市价格主管部门按照相关规定，责令家乐福立即改正价格欺诈行为，退还多收价款，并将依照法定程序，实施5万元以上、50万元以下的行政处罚。 ■据新华社

提醒

春节购物要仔细核对小票

“价格戏法”盛行的另一大原因是违规成本低，“边际收益”大。有熟悉家乐福、沃尔玛超市运作的市场人士向记者分析说，消费者发现“价签欺诈”后维权的时间和机会成本都很高，因此许多消费者都选择了吃哑巴亏。即使是面临国家有关部门“5倍罚款”或“最高50万元的罚款”，对这些跨国巨头而言，也是微乎其微，而且，价签欺诈行为被发现本身就是个小概率事件。

专家建议，除了政府部门加大监督和查处的力度，消费者也要勇于举报，主动维护自身的合法权益，同时也对企业形成另一种监督压力。“一件商品，对于一个消费者来说，可能只是三毛钱、五毛钱的小事，但大型连锁超市、百货商场每天的客流量数以千计，累积起来就是惊人的数字。”

随着春节的临近，重庆、广州、上海等地消委会均提醒消费者，节日期间大宗购物时，需仔细核对购物小票，以防止此类价格欺诈行为。一旦遇到这种情况，可以直接与商家投诉并要求补偿，如协商不成，可向当地物价部门、工商部门和消委会投诉，以维护自身利益。

■据新华社

